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Annuitat: A=K, -¢q

Hinweis: Runden Sie bei Euro-Betragen immer kaufmannisch auf zwei Stellen nach dem Komma und
bei Zinssatzen immer auf vier Stellen nach dem Komma.

Aufgabe 0
Die FlyBike Werke GmbH hat fur die Investition in eine moderne Produktionsmaschine ein Annuita-
tendarlehen aufgenommen. Das Darlehen in Hohe von 220.000 EUR soll mit 1,75% verzinst werden.

Die Tilgung soll vollstandig innerhalb von 10 Jahren durch gleich hohe Annuitaten erfolgen.
a) Ermitteln Sie die jahrliche Annuitat. /

b) Stellen Sie den Tilgungsplan fur die ersten zwei Jahre auf. \/
c) Berechnen Sie die Restschuld nach 4 Jahren. \/

Tilgungsplan:
Restschuld zu Restschuld
Jahre Beginn des Annuitat Zinsen Tilgung am Ende des
Jahres Jahres
! N20000 £ | 13135, 08 2400 £ |35, 044103 /v Y€
’ 0870 11D AB5048 /1%9¢ 0n€| 123203 €| A6 VE
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Aufgabe 1
Ein Kapital von 8.000 € soll 5 Jahre zu einem Zinssatz von 0,5% p.a. angelegt werden. ‘/ a) k - k . ?
%600 & 5 0

a) Berechnen Sie das Kapital, das am Ende der funf Jahre zur Verfugung steht.
b) Ermitteln Sie den Zinssatz, der notig ware, um in funf Jahren ein Endkapital von 6-608 € zu

erhalten und beurteilen Sie, ob dieser Zinssatz aktuell realistisch ist. '/ g 3 000 é . /1( 0 0 S 3 2 0 Z t 0 /l é
Aufgabe 2 o S-
Sera mochte sich ein Auto kaufen, das 4.000 € kostet. Sie muss sich diese Summe leihen und in funf - A + —

Jahren komplett auf einmal zurickzahlen. Ein Kreditvermittler bietet ihr einen Zinssatz von 0,2% pro o0

Monat an. Berechnen Sie die Summe, die Sarah in funfJahren zuruckzahlen muss und ermitteln Sie ‘A ‘J"
den Effektivzins. ) B"u k o ‘7 M(O,%-ﬂ nﬁ

Aufgabe 3 - o 1 JJA.V\.V\ ? b&&blﬂw

Stefanie spart von ihrem Gehalt 10 Jahre lang, jedes Jahr 600 € zu Beginn des Jahres und erhalt einen

Zinssatz von 1,5%. p.a. Ermitteln Sie den Rentenendwert.
Aufgabe 4) - 0 . 1 . 0 —_ .—ﬁ

Der Werkschef der Fly Bike GmbH Herr Partmann (66 Jahre alt) steht kurz vor seiner Rente. Aus S
seiner Lebensversicherung hat er Anspruch auf eine Summe von 40.000 €. Er mochte sich aus diesem
Guthaben fur die nachsten 20 Jahre eine vorschissige Rente auszahlen lassen. Der aktuelle Zinssatz
liegt bei 0,7% p.a. Berechnen Sie die Hohe der Rente, die sich Herr Partmann auszahlen lassen kann.

s s|3e0€) _ 4 o3
(’li' = q = \\sooee! =7
p=0

Losungen zur Selbstkontrolle:

1a3) 8.202,01 € 1b) p=3,714% p.a. = nein, der Zinssatz ist zu hoch.

~n)-n0q = (A.23F A=A A
2) 4.529,45 € und pen=2,4266 % p.a. — 3‘ ?/“_{ ‘/ ‘)' 0

3) 6.517,96 €
4)r=2.135,30 €

0a) A = 13.185,04 €

Ob)
Restschuld zu
Jah Beginnd Annuitat Zi Tilgu : uldam
ahre nn des nu nsen ng
Ende des Jahres
Jahres

1 120.000,00 € 13.185,04 € 2.100,00 € 11.085,04 € 10891496 €
2 108.914,96 € 13.185,04 € 1.906,01 € 11.27903 € 9763593 €




Aufgabe 2

Sera mochte sich ein Auto kaufen, das 4.000 € kostet. Sie muss sich diese Summe leihen und in funf
Jahren komplett auf einmal zurtckzahlen. Ein Kreditvermittler bietet ihr einen Zinssatz von 0,2% pro
Monat an. Berechnen Sie die Summe, die Sarah in funf Jahren zurltickzahlen muss und ermitteln Sie

den Effektivzins.

Aufgabe 3

Stefanie spart von ihrem Gehalt 10 Jahre lang, jedes Jahr 600 € zu Beginn des Jahres und erhalt einen
Zinssatz von 1,5%. p.a. Ermitteln Sie den Rentenendwert.

Aufgabe 4)

Der Werkschef der Fly Bike GmbH Herr Partmann (66 Jahre alt) steht kurz vor seiner Rente. Aus
seiner Lebensversicherung hat er Anspruch auf eine Summe von 40.000 €. Er mochte sich aus diesem
Guthaben fur die nachsten 20 Jahre eine vorschussige Rente auszahlen lassen. Der aktuelle Zinssatz
liegt bei 0,7% p.a. Berechnen Sie die Hohe der Rente, die sich Herr Partmann auszahlen lassen kann.

Losungen zur Selbstkontrolle:

13) 8.202,01 € 1b) p =3,714% p.a. = nein, der Zinssatz ist zu hoch.
2) 4529,45 € und p.n=2,4266 % p.a.

3)6.517,96 €

4)r=2.135,30 €

0a) A = 13.185,04 €

Ob)
Restschuld zu
Jah Beginnd Annuitat Zi Tilgu s uld:am
ahre nn des nu nsen ng
Ende des Jahres
Jahres

1 120.000,00 € 13.185,04 € 2.100,00 € 11.085,04 € 10891496 €
2 108.914,96 € 13.185,04 € 1.906,01 € 11.279,03 € 9763593 €

Oc)Ra=74.482,27 €
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Aufgabe 3 - -
—> vorschssifer Memlenendwart R\, o

Stefanie spart von ihrem Gehalt 10 Jahre lang, jedes Jahr 600 € zu Beginn des Jahres und erhalt einen
Zinssatz von 1,5%. p.a. Ermitteln Sie den Rentenendwert. —

—) Q‘;v\.)o"'mn I (‘Owwl
Aufgabe 4)
Der Werkschef der Fly Bike GmbH Herr Partmann (66 Jahre alt) steht kurz vor seiner Rente. Aus )fd/\ . - A OAS'
seiner Lebensversicherung hat er Anspruch auf eine Summe von 40.000 €. Er mochte sich aus diesem ?V N 1 - (

Guthaben fur die nachsten 20 Jahre eine vorschussige Rente auszahlen lassen. Der aktuelle Zinssatz
liegt bei 0,7% p.a. Berechnen Sie die Hohe der Rente, die sich Herr Partmann auszahlen lassen kann. r — é 0 O é

N = N0

Losungen zur Selbstkontrolle: (qﬂ o /‘ )
1a) 8.202,01 € 1b) p =3,714% p.a. - nein, der Zinssatz ist zu hoch. K - p— <
2) 4529,45 € und pen=2,4266 % p.a. AO
(4,045 -4 )
) * /] tDA s

3)6.517,96 €
—_ 0 -
4)r=2.135,30 € - éo 6 ( 4'0A$ -A)

0a) A = 13.185,04 €

e = (514F 1€

Restschuld am
Jahre Beginn des Annuitat Zinsen Tilgung Ende das Jehves —
Jahres
1 120.000,00 € 13.18504 € 2.100,00 € 11.085,04 € 108.914,96 €
2 108.914,96 € 13.18504 € 1.906,01 € 11.279,03 € 97.63593 €

Oc)Ra= 74.482,27 €
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Aufgabe 4)

Der Werkschef der Fly Bike GmbH Herr Partmann (66 Jahre alt) steht kurz vor seiner Rente. Aus
seiner Lebensversicherung hat er Anspruch auf eine Summe von 40.000 €. Er mochte sich aus diesem
Guthaben fur die nachsten 20 Jahre eine vorschussige Rente auszahlen lassen. Der aktuelle Zinssatz
liegt be| O 7% p.a. Berechnen Sie die Hohe der Rente, die sich Herr Partmann auszahlen lassen kann.

Ly st"“M"A 0 iwe £ v

Woooo & _
Z0 30 = 2000 & l.‘ky\v

1a3) 8.202,01 € 1b) p=3,714% p.a. = nein, der Zinssatz ist zu hoch.

Losungen zur Selbstkontrolle:

2) 4529,45 € und p.r=2,4266 % p.a.
3) 651796 €
4)r=2.135,30€

0a) A = 13.185,04 €

Ob)
Restschuld zu
Jah Beginnd Annuita Zi Tilgu : uld:am
ahre nn des nuitat nsen ng
Ende des Jahres
Jahres

1 120.000,00 € 13.185,04 € 2.10000 € 11.085,04 € 10891496 €
2 108.914,96 € 13.185,04 € 1.906,01 € 11.27903 € 9763593 €

Oc)Ra=74.482,27 €

Seite 2 von 2

Aunsah t(«.o? leLewduest = Reulew evdliverst

(Vo rsh2553\)

S&)w}\" . QC»J{— Y

ww N ko = Y0000 €
n=20
P03 7- ?,0\37 o]: N.00F

20
l)(?,o QVIO (/\-00? _/\)
Yo oo € -1 00\' B

v - . A-00F
us 983,S2€ = r- 2/\‘5}7-} ,:21,53’*3

(A-00% -\



